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Afsættet 
Vi står fagligt solidt med dyb indsigt i  
målgrupperne og er drevet af relationernes kraft. 

Tusindvis af børn og unge rammes af sygdom 
og mærker den sårbarhed og ensomhed, der 
kan følge med. Nogle børn og unge møder 
sygdom og behandling for første gang og 
kan opleve at blive utrygge eller bange. Andre 
lever med alvorlig, kronisk eller langvarig fysisk 
eller psykisk sygdom, som ofte sætter dybe 
menneskelige spor i hele familien. Stadigt 
flere mennesker med demens kæmper med 
fortvivlelse og ensomhed – og også deres 
pårørende har tunge bekymringer. 

Danske Hospitalsklovne har gennem mere  
end 20 år udviklet en stærk hospitalsklovne-
faglighed i tæt samspil med sundhedsfaglige 
samarbejdspartnere. Mødet med hospitals-
klovnen gør en mærkbar forskel og værdien 
af vores indsatser er dokumenteret: De 
skaber rum for glæde, håb, handlekraft, 
plads til følelser og frirum fra sygdom. I tæt 
samarbejde med fagpersonale og familier 
mindsker hospitalsklovnene angst og utryghed 
– og hjælper børn og unge til at mestre 
undersøgelser og behandling.

Sundhedsvæsenet er i bevægelse: Nye  
beslutnings- og ledelsesstrukturer, psykiatri og 
somatik integreres organisatorisk og ledelses- 

mæssigt. Nye bygninger og behandlings-
former tager form, og flere civilsamfunds-
organisationer laver trivselsindsatser for syge 
og sårbare børn og unge. Dertil kommer en 
øget nysgerrighed på mere kunst, kreativitet 
og leg, hvor Danske Hospitalsklovne kan  
bidrage som en stærk faglig aktør i sundheds-
væsenet. Samlet set kalder det på stærkere 
relationer og partnerskaber med både 
sundhedsvæsenet og andre aktører.

I strategiperioden 2026 – 2030 vil Danske 
Hospitalsklovnes hovedprioritet være at 
fortsætte og udvikle samarbejdet med børne- 
og ungeafdelinger i hele landet – både i 
somatikken og i psykiatrien. Vi vil have et 
særligt fokus på at gøre en forskel for de 
børn, unge og familier, der er hårdest ramt. 
Samtidigt vil vi fortsætte en fokuseret indsats 
for mennesker med demens. Vi vil desuden 
skabe bredere værdi i sundhedsvæsenet ved  
at have et større fokus på undervisning af fag- 
personale, end vi har i dag. Vi ønsker på denne  
baggrund at styrke vores rolle som en nød- 
vendig, vidensbaseret, meningsfuld og  
strategisk velfærdspartner med en artistisk, 
legende og nærværende tilgang til syg-
domsforløb, undersøgelser og behandlinger.
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Drømmen 
Når hospitalsklovnefaglighed 
er en naturlig del af 
omsorg og behandling.
Vi drømmer om, at alle syge og sårbare 
børn, unge, mennesker med demens og 
deres familier får styrke og livsmod, når livet 
gør ondt. Det gør de, når de møder kunst, 
leg, nærvær og hospitalsklovnenæsernes 
fantasifulde univers.

Mindsettet 
Med faglighed og viden i 

inderlommen rækker vi ud til flere.
Ved at bringe en anerkendt, hospitalsklovnefaglig 
redskabskasse ind i samarbejdet med sundheds-

væsenet, og samtidig styrke viden og læring om vores 
værdi, tager vi et vigtigt skridt: Vi ønsker at være en 

strategisk velfærdspartner, der samarbejder tværfagligt 
med relevante aktører om at gøre en forskel for syge  

og sårbare børn, unge og mennesker med  
demens og deres pårørende.
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Ambitionerne 

1. Mere nærvær  
for de mest sårbare
Vi vil gøre mere for de mest syge børn og 
unge – både på og uden for hospitalerne.

Ambition 
Vi vil derfor have større fokus på alvorligt 

og langvarigt syge børn og unge og deres 
familier og på, hvordan vi kan gøre mere 

for dem. Med kreative greb vil vi bidrage til 
undersøgelser, behandling og hverdagen 

som syg – både i somatikken og i hospitals- 
og socialpsykiatrien. Sammen med 

sundhedsfagligt personale, børn, unge og 
deres familier samt andre aktører vil vi udvikle 
fleksible, forløbsbaserede og fællesskabende 

indsatser, så vi når flere og gør en mere 
betydningsfuld forskel.

Afsæt 2026 
Omkring 73.000 børn og unge er årligt 

indlagt på de somatiske og psykiatriske 
børne- og ungeafdelinger. En stor del 

af dem lever med alvorlige, langvarige, 
psykiske eller fysiske sygdomme. 

Danske Hospitalsklovne kommer fast 
på de fleste hospitalsafdelinger for 

alvorligt og langvarigt syge i psykiatrien 
og somatikken, men der er behov for 

at gøre endnu mere for flere.

Aftryk i 2030 
10% flere børn og unge med 

alvorlig, langvarig fysisk eller psykisk 
sygdom møder hospitalsklovnene, 

der i højere grad er en fast, tilbage-
vendende del af børnene og 

de unges sygdomsforløb. 
Samtidigt har vi udviklet en model 

for indsatser, der i højere grad 
styrker børn, unge og deres familier 

i livet med sygdom.
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2. Korte behandlingsforløb 
– stor tryghed
Vi vil skabe tryghed i børn og unges første 
og korte møder med sundhedsvæsenet. 

Ambition 
Vi vil derfor gøre en større forskel i 

de angstfyldte behandlingssituationer og 
akutte behandlingsforløb – både for børn 

og unge, der har enkeltstående og gentagne 
kortere møder med sundhedsvæsenet.  
Vi vil være til stede på hospitaler i hele  
landet og styrke vores tilstedeværelse  

i Region Nordjylland, dele af Region Øst  
og i Region Syddanmark. Vi vil 

yderligere styrke det tværfaglige
 samarbejde med fagpersonalet om 

undersøgelser og behandling.

Afsæt 2026 
Omkring 380.000 børn og unge er årligt 
i ambulant behandling på de somatiske 
hospitaler, hvor de har et kortere møde 

med hospitalet, som kan være forbundet 
med utryghed og angst. I dag er Danske 
Hospitalsklovne til stede på næsten alle 
børne- og ungeafdelinger i hele landet, 

men kun i begrænset omfang til stede på 
akutmodtagelser på de tidspunkter, hvor 

mange børn møder sundhedsvæsenet 
ifm. akut og smertefuld sygdom.

Aftryk i 2030 
10% flere børn og unge i hele landet 

oplever mere tryghed i akutte og  
korte møder med sundhedsvæsenet.  

Vi har en systematisk indsats for at 
mindske angst hos børn og unge 
 i akutmodtagelserne. Nye børne-

centrerede metoder og tilgange, der 
skaber tryghed og mindsker børns angst 

i behandlingssituationer, er udviklet 
igennem tværfagligt samarbejde med 

det sundhedsfaglige personale.
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Ambition 
Vi vil derfor arbejde fokuseret i udvalgte 

kommuner, hvor vi vil etablere stærke 
partnerskaber med plejecentrene om 
at bringe livsglæde og nærvær ud til 

mennesker med demens - og gøre det 
glemte levende. Vi vil samtidig styrke 
vores viden om, hvordan hospitals-
klovnefagligheden kan sættes i spil i 

omsorgen for mennesker med demens og 
bidrage med andre briller til den faglige 

udvikling på demensområdet.

Afsæt 2026 
I Danmark lever omkring 100.000 

mennesker med demens og 
cirka 30 – 40.000 bor på de 900 

plejehjem over hele landet. Danske 
Hospitalsklovne har gennemført en 

pilotindsats og et studie, der bekræfter 
relevansen af klovnefagligheden for 

omsorgsarbejdet på demensområdet.

Aftryk i 2030
Mennesker med demens, 
på udvalgte plejecentre i 

seks kommuner, har oplevet 
klovnefagligheden som del af 

den tværfaglige indsats. Vi har 
udviklet et bæredygtigt koncept 

for forløbsbaserede indsatser 
på plejecentre, der kan inspirere 

fagpersonale i hele landet og 
udbredes til flere kommuner.

3. Livsglæde i glemte øjeblikke
Vi vil bringe livsglæde, nærvær og inspirere 
til faglig udvikling af omsorg i ældreplejen.
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Ambition 
Vi vil derfor, gennem 

partnerskaber med hospitaler og 
uddannelsesinstitutioner, opbygge 

et systematisk uddannelsesprogram, 
der styrker samarbejdet med 

fagpersonalet, og bidrager til, at 
klovnefagligheden breder sig som 
ringe i vandet. Vi vil videreudvikle 

hospitalsklovnefaglighedens 
teoretiske fundament, for at styrke det 

tværfaglige samarbejde.

Afsæt 2026 
Børne- og ungeområdet i 

sundhedsvæsenet er i rivende udvikling 
og inspireres fagligt af tilgange og 

metoder inden for kunst, kultur og leg. 
Flere sundhedsfaglige uddannelser og 
specialer kalder på mere uddannelse 

indenfor leg og kommunikation i 
børnehøjde – og flere hospitaler har 

fokus på dette i deres efteruddannelse. 
Danske Hospitalsklovne har i en 
årrække undervist og inspireret 
sundhedsfagligt personale på 

konferencer, kurser m.m. 

Aftryk i 2030 
Hospitalsklovnens redskabskasse er  

ikke længere noget, sundhedspersonalet 
bare oplever – den inspirerer og 
tilbyder redskaber, som styrker 

tværfagligheden i sundhedsvæsenet. 
Hospitalsklovnefagligheden har fundet 

vej ind på udvalgte sundheds-
uddannelser, personalemøder og 

sundhedsfaglige efteruddannelser, 
samt kurser og workshops. 

4. Hospitalsklovnefagligheden 
skaber ringe i vandet
Vi vil inspirere fagpersonale i sundhedsvæsenet 
og sundhedsfaglige studerende. 
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5. Vi løfter sammen med mange
Gennem langsigtede partnerskaber og relationer vil vi 
sikre økonomisk og folkelig opbakning til vores sag. 

Ambition 
Vi vil derfor skabe en større, mere 

differentieret og mere robust 
økonomi gennem samarbejde med 

virksomheder, foreninger, myndigheder 
og fonde, samt flere strategiske 

velfærdspartnerskaber på tværs af 
sektorer. Vi vil samtidig engagere en 
endnu større del af befolkningen i at 

bakke op om at bringe mere kunst, leg 
og nærvær ind i sundhedsvæsenet.

Afsæt 2026 
Mere end 60.000 borgere støtter i dag 

op om vores arbejde igennem faste 
støttebidrag eller enkeltdonationer. 
Flere tusind virksomheder er med i 

vores sponsorprogram eller i direkte 
samarbejde med os. Også fonde og 
myndigheder bidrager. For at kunne 

realisere vores strategiske ambitioner, 
er der behov for øget finansiering og 

nye og innovative samarbejder.

Aftryk i 2030 
Vores økonomi er vokset og særligt 

virksomheder og fonde bidrager mere. 
Vi har flere velfærdspartnerskaber  

på tværs af sektorer og aktører.  
En endnu større del af befolkningen 
støtter op om vores arbejde og flere 

kender og værdsætter os, engagerer 
sig i vores kampagner og aktiviteter, 

samt støtter os økonomisk.

Danske Hospitalsklovne er en 
hjertevarm og bæredygtig organisation
Vores organisation er et bæredygtigt og nærværende 
fællesskab, som vi fortsat vil udvikle.

Derfor vil vi også i 2030 have uddannet mindst 
to nye hold hospitalsklovne, der kan bringe 
kunst, leg, nærvær og hospitalsklovne-
næsernes fantasifulde univers til 
syge og sårbare børn, unge, 
mennesker med demens og 
deres pårørende. Internt  
i organisationen har  
vi fokus på at styrke 
vores forbundethed på 
tværs af landet, vores 
artistiske, legende kultur 
samt vores stærke 
faglighed og tvær-
faglige samarbejde.
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